#MAVOIX

- quel programme ?
Le programme, c’est la méthode (tirage au sort, pas de personnification, député(e) retranscrivant le choix des électeurs sur le plateforme de vote).
Le « programme » des autres partis n’étant que très peu appliqué, pourquoi s’y attacher ?  
L’équivalent du « programme » des autres partis sera le programme des lois qui émergeront au fil du quinquennat et sur lesquelles le(la) député #MaVoix se positionnera. Avant d’être suffisamment nombreux(ses) pour proposer des lois qui elles aussi seront le reflet des envies, besoins des citoyen(ne)s.

- qui sont les leaders de votre collectif ?
Il n’y en a pas.
Chaque contributeur(rice) partage ses envies, visions, et ce que propose aujourd’hui #MaVoix est le résultat d’un processus d’intelligence collective enrichie lors de chaque rencontre (ouverte à toutes et tous) où chacun(e) est acteur(rice). Sans hiérarchie entre les idées et envies de l’un(e) ou de l’autre.

- pourquoi les législatives ?
Parce que c’est à l’Assemblée Nationale que se font (et défont) les lois.
Parce que cette élection ne nécessite pas le recueil de 500 signatures de maires et que le process de participation reste encore aujourd’hui ouvert à toutes et tous.

- comment éviter la personnification ?
Par le tirage au sort du/de la candidat(e) et de son/sa suppléant(e).  
Ils/elles seront choisi(e)s, avec une totale parité homme/femme, parmi des volontaires qui auront préalablement suivi une formation proposée en ligne par #MaVoix.

- oui, mais demain, si vous êtes élu(e)s, vous faites comment ?
Le(la) député(e) #MaVoix pourra compter sur plusieurs outils et soutiens pour mener à bien sa mission.
Des plateformes numériques sont actuellement déjà en production (ou en passe de l’être pour d’autres), testées et validées afin de transmettre en toute sécurité le vote du(de la) citoyen(ne) vers son(sa) député€. Les autres plateformes permettront de retranscrire et publier le projet de loi, et permettre un débat d’idées basé sur des explications du projet de loi dans un esprit non partisan, pour chacun(e) puisse se positionner au moment du vote.

- pourquoi la vidéo des bouches ne reflète-t-elle pas la diversité ethnique de la France ?
Parce que cette vidéo n’a pas été le fruit d’une recherche esthétique mais elle a été tournée spontanément, avec les personnes présentes à cet instant-là. Le collectif #MaVoix est ouvert à toute bonne volonté qui souhaite agir pour renouveler le processus démocratique. Quelque que soit son origine ethnique, ses convictions religieuses et même politiques !

- n’est-ce pas une totale utopie ?
Oui, mais tellement de changements dans  l’Histoire sont parties d’utopie (ex la Sécurité Sociale juste après guerre).
Et la méthode #MaVoix a déjà été testée lors d’une élection anticipée (Strasbourg – mai 2016).
Et ça fonctionne très bien. #MaVoix y a réalisé 4,25% après une campagne de quelques semaines et aucun soutien financier particulier, si ce n’est des dons de Français(es) intéressé(e)s par cette expérience. Le plus gros score des « petits » partis après les classiques PS/LR/FN.

- financement ?
Le collectif #MaVoix n’a aucun financement particulier et fonctionne depuis ses débuts sur le bon sens, le « système D », le bénévolat, et de temps à autre l’investissement (limité) des contributeur(rice)s.

- quels sont les moyens de communication de #MaVoix ?
Ils sont multiples et sans limite !
Facebook, un Forum et un Wiki, des vidéos sur Youtube, Twitter, …
Des « hotlines » hebdomadaires accessibles à toutes et tous
Actions terrains à la rencontre des citoyen(ne)s : marchés, colloques, réunions ouvertes, …
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- comment puis-je participer ?
Très simplement en venant aux réunions, en parlant de ce collectif autour de vous, à vos proches et vos ami(e)s, en vous faisant connaître via les pages facebook ou en rejoignant une des « hotlines » du lundi soir, ….
Pour que désormais ma voix compte, #MaVoix

Nous sommes celles et ceux que nous attendions
