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#MAVOIX
Nous sommes celles et ceux que nous attendions
Voisins, voisines,
Nous souhaitons attirer votre attention sur le fait qu'en 2017 se jouent deux élections.
Vous vous passionnez déjà sans doute pour la présidentielle et c'est tout à votre honneur.
Nous souhaitons attirer votre attention sur le fait qu'une deuxième élection aura lieu les 11 et 18 juin 2017.
Ces élections s'appellent les législatives. Ces dernières ont pour objectif de faire entrer au sein de l'Assemblée Nationale une femme ou un homme pour nous représenter en tant que citoyen.
A l'Assemblée Nationale se valident toutes les lois. 
Cette Assemblée Nationale peut voter une mention de censure qui fait barrage au 49.3. 
C'est à l'Assemblée Nationale que se joue réellement notre présent.
Nous avons décidé en tant que citoyen de reprendre ce pouvoir qui aujourd'hui est ficelé par les partis politiques et sous l'emprise d'intérêt d'Homme professionnel de la politique.
Nous sommes contre la professionnalisation de la politique, nous voulons des engagés et non des intéressés.
Alors, que vous soyez au chômage, en activité, à la retraite ou étudiant et si comme nous, vous en avez marre de ne pas compter dans le jeu politique. Nous vous donnons rendez-vous au sein de #mavoix.
Qu'importe votre courant politique et surtout si vous abstenez jusqu'ici, nous nous entendons tous sur le fait que l'Homme providentiel n'existe plus. 
A #mavoix, nous ne proposons pas un programme. Nous revendiquons d'être présent au cœur du pouvoir législatif pour imposer le droit de donner notre avis citoyen sur les prochaines lois qui seront proposées.
Ayez le courage d'aller voter pour #mavoix les 11 et 18 juin 2017. 
N'hésitez pas à avoir encore plus de courage en vous proposant en tant que candidat député/citoyen #mavoix avant le 15 avril 2017 dans votre circonscription sur #mavoix.info.fr
Ce député/citoyen qui, par tirage au sort, transformera sa proposition en candidature, s'engage sur la voix de l'humilité. Il portera le vote concerté des citoyens jusqu'à l'Assemblée Nationale. Ce dernier se positionne donc comme un citoyen au même titre qu'un autre.
C'est grâce à notre plateforme de délibération citoyenne accessible  depuis chez vous ou au sein des médiathèques sur le site #mavoix.info.fr que TOUT citoyen fera de son opinion, une consigne de vote.
En espérant vous avoir été utile, et enthousiasmant pour ces prochaines élections législatives des 11 et 18 juin 2017.

Qui me représente le mieux ?

