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Nous sommes de ceux qui n’arrivent plus à aller voter la tête haute.
Certains d’entre nous ne votent plus du tout, d’autres votent blanc, ceux qui votent encore le font par défaut, avec tristesse ou colère.
Nous sommes multiples. Nous sommes tous différents. Nous ne sommes pas d’accord sur tout. Et c’est ça notre richesse.
Nos expériences de vie montrent qu’il y a tant de chemins pour atteindre des résultats concrets. Nous voulons expérimenter. Pas à pas.
Nous sommes en mouvement.
Nous avons arrêté de regarder vers le haut avec espoir.
Il n’y a rien à attendre de ceux qui nous gouvernent. Nous le disons sans haine.
Ils échouent les uns après les autres, car les règles datant des siècles passés ne sont plus adaptées.
Nous ne voulons plus signer des chèques en blanc à des partis politiques.
Nous voulons prendre notre place à la table des décisions.
Nous nous mettons en marche de manière collective, horizontale, débarrassés des quêtes de pouvoir personnelles et des postures partisanes stériles.
Nous allons entrer à l’Assemblée Nationale. Pour de vrai. Avec des méthodes et des outils d’intelligence collective donnant à chacun.e les capacités de s’approprier les enjeux, de se porter candidat.e, de proposer et de voter les lois.
Nous expérimentons ces nouvelles pratiques en faisant élire des volontaires formés et tirés au sort qui relaieront les décisions de leurs électeurs, vos décisions, pendant la durée du mandat.
Nous déciderons collectivement de ce que notre député.e votera. 
Pas sur une loi. Non, sur toutes les lois.

A plein de femmes et d’hommes, nous sommes plus intelligents qu’un seul être humain. Surtout qu’il est aujourd’hui prisonnier des logiques de partis.
Le monde se construit déjà avec nous. Où que nous soyons, nous avons déjà pris nos responsabilités.
Dans nos vies professionnelles, associatives, dans nos quartiers, nos immeubles, les conseils d’école, nous sommes déjà debout à donner le meilleur de nous-mêmes pour le bien commun.

Comme énormément de Français, nous aimons la politique, nous aimons débattre, nous aimons participer, nous voulons faire quelque chose qui nous dépasse.

Nous sommes celles et ceux que nous attendions.
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